Информация

ФГБОУ ВПО «Удмуртский государственный университет»

Г. Ижевск, Удмуртская республика

объявляет набор в 2012 г. на обучение по направлению 030600 «История» по магистерской программе «Археология» (очная форма обучения). На обучение по программе магистратуры принимаются заявления от лиц, имеющих документ государственного образца о высшем профессиональном образовании различных ступеней: 
· по направлениям бакалавриата - «История», «География», «Биология», «Туризм», «Культурология», «Изобразительные искусства», «Юриспруденция» и другим гуманитарным направлениям.

· по специальностям - «История», «География», «Биология», «Туризм», «Культурология», «Изобразительные искусства», «Юриспруденция» и другим гуманитарным специальностям.

Претендовать на обучение в магистратуре за счёт средств федерального бюджета могут не только бакалавры, но и специалисты.

Форма обучения – очная;

Срок обучения – 2 года. 

Приём на обучение осуществляется на бюджетной и платной основе.
Приём документов – ориентировочно с 20 июня по 12 августа 2012г.

Вступительные испытания в форме собеседования: ориентировочно с 15 августа по 18 августа 2012г.

Зачисление на бюджетные места: 20 августа зачисляются абитуриенты, представившие до 19 августа оригинал диплома и фотографии
 Справки по e-mail: arch@uni.udm.ru
 Страничка абитуриента (правила и условия приёма) на сайте ГОУ ВПО «Удмуртский государственный  университет» –  http://v4.udsu.ru/abitur/index
Телефон для справок:

8 + (код города - 3412) - 91-61-87 – кафедра археологии и истории первобытного общества Удмуртского государственного университета

Черных Елизавета Михайловна
ФГБОУВПО «Удмуртский государственный университет»

Аннотация

Магистерской программы «Археология»

по направлению 030600 «История» 

Квалификация – магистр истории

Срок обучения – 2 года

Форма обучения – очная

Итоговая аттестация – государственный экзамен и защита магистерской диссертации

Выпускник магистратуры получает преимущественное право поступления в аспирантуру по научной специализации 07.00.06 «Археология».

Археология – наука о древностях, о древних цивилизациях, о пыли веков и тысячелетий; наука, работающая лопатой и микроскопом. Но это современная дисциплина, в которой компьютерные технологии сегодня также важны и обычны, как и в высокотехнологичных производствах. Но она по-прежнему остается важным компонентом профессиональной подготовки историка.

Магистерская программа позволяет объединить в процессе ее конкретного, комплексного и творческого освоения лучшее, что может позволить себе современный специалист – традиции и новации, уважительное и бережное отношение к историческому наследию и культурным ценностям, способность к толерантному восприятию социальных и культурных отличий.

Магистратура открыта на кафедре археологии и истории первобытного общества, все преподаватели которой имеют степени кандидатов и докторов наук. Признанный лидер и основатель школы археологов УдГУ профессор Р.Д.Голдина – известный специалист в области средневековой истории финно-угров Приуралья, хронологии древностей. Одновременно как во многом самостоятельные развиваются новые перспективные направления – поселенческой археологии (доцент Е.М.Черных), этноархеологическое (доцент Л.Д.Макаров, доцент И.Г.Шапран), древних технологий (доцент О.А.Казанцева, С.Е.Перевощиков), палеодемография и палеоэкономика (доцент Г.Н.Журавлева, доцент Т.К.Ютина).

Приобретенные знания, умения и навыки позволят выпускнику быть востребованным на современном рынке труда в качестве научного работника, преподавателя высших и средних учебных заведений, практикующего археолога, способного к проведению работ любого уровня.

